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МУЗИЧНО-ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ  
НА ПРИКЛАДАХ ДИТЯЧОЇ МУЗИКИ УКРАЇНСЬКИХ КОМПОЗИТОРІВ 

У статті охарактеризовано вплив дитячої музики українських композиторів на 
музично-естетичне виховання молодших школярів. Автор доходить висновку, що 
українське музичне мистецтво має значний естетичний вплив на особистість, педагогічне 
забезпечення якого ґрунтується на актуалізації емоційного співпереживання художніх 
образів, близьких за інтонаційно-образною природою національному світосприйманню 
особистості. Естетико-виховний потенціал української музики полягає у високій 
духовності та гуманістичній спрямованості її художніх образів (від вишуканості інтимно-
споглядальної лірики до романтичного оспівування героя-борця за національне визволення); 
у використанні широкої палітри національно-стильового та жанрового формотворення з 
опорою професійної музики на фольклор. 

Ключові слова: українські композитори, естетичне виховання, музика, емоції, 
ігрова діяльність.  
 

Модернізація сучасної початкової музичної освіти вимагає постійного підвищення її якості, 
оновлення змісту і організаційних форм, а також є найважливішим чинником інтеграції інноваційних 
технологій, спрямованих на підвищення результативності навчання. 

Особливо інтенсивні зміни відбуваються нині в музично-педагогічній освіті, яка направлена на 
творчий розвиток особистості, здатної до швидкого реагування на можливі зміни навчального 
середовища, вирішення проблеми адаптації молодої людини в соціумі. 

Сучасні суспільно-політичні процеси та пов’язані з ними: тотальна модернізація, інформатизація 
та технологізація життя зумовили зміни в свідомості юного покоління, зокрема зміщення ціннісних 
орієнтирів у бік прагматизації життєтворчості. Саме тому проблема естетичного виховання актуалі-
зується і потребує системного і комплексного підходу до вивчення і розв’язання багатьох своїх проблем. 

Пошук удосконалення шляхів естетичного виховання засобами музики завжди був і залишається 
предметом музично-педагогічних наукових досліджень. Значний внесок в успішне вирішення проблеми 
музично-естетичного виховання у загальноосвітніх школах і позашкільних закладах зробили видатні 
вчені-педагоги О. Апраксіна, Б. Асаф’єв, П. Блонський, Н. Брюсова, Н. Гродзенська, Д. Кабалевський, 
М. Румер, В. Сухомлинський, В. Шацька, С. Шацький, Б. Яворський та інші в розвитку духовного 
потенціалу особистості – О. Олексюк, М. Ткач, Г. Шевченко. 

Мета статті – охарактеризувати вплив дитячої музики українських композиторів на музично-
естетичне виховання молодших школярів. 

Гуманізація навчально-виховного процесу зумовлює формування в дітей умінь правильно 
оцінювати свої вчинки і взаємини, має незаперечне значення для максимальної реалізації їх потенційних 
можливостей. Тому актуальною стає проблема підвищення ефективності впливу не тільки на інтелект, 
але і на почуття учня. 

Розвиненість емоційних реакцій має передбачити прояв емоційного відгуку на музику від окремих 
співзвуч до цілих музичних творів, відчуття характеру музики, наявність естетичного задоволення від її 
виконання. В естетичному оцінюванні дитина має визначити красу сприйнятого явища і відповідно до 
цього висловити своє ставлення до нього у формі безпосередньої емоційної реакції та оцінювального 
судження ("подобається", "гарно"). 

Розвиток естетичного сприйняття неможливий без збагачення учнів естетичними враженнями, без 
формування у них емоційного, особистого ставлення до творів, що сприймають. Необхідно виховувати в 
учнів емоційну чуйність, звертати увагу на прекрасне в навколишньому житті та побуті, у творах 
мистецтва. Цінність естетичних почуттів і переживань має полягати не в кількості, а в їх глибині і 
стійкості. Глибоке почуття має визначити всю поведінку і діяльність людини, має свідчити про цілісність 
його натури, принциповість і ідейну спрямованість. Необхідно привчати дітей чути в музиці передусім 
почуття, думки, настрій, характер людини, доводити їм, що попри всю різноманітність музики її мета 
полягає в передачі почуттів людини, її особистісного ставлення до дійсності. Таке акцентування на 
психологічному і естетичному змісті музики має позитивно позначитися на розвитку музичного 
сприймання школярів.  

Виховання естетичних почуттів має бути тісно пов’язане з формуванням свого духовного обличчя 
людини, правильних естетичних поглядів, переконань і смаків. Потрібно навчити дитину виокремлювати 
естетичне оцінювання від інших за мотивацією оцінювання, тобто за усвідомленням, поясненням причин 
позитивного або негативного ставлення, розуміння людиною цієї цінності. За мотивом дитина має 
визначити, які властивості і в якому відношенні оцінюються. Від розвитку її емоційного внутрішнього 
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світу, безмежної фантазії, уяви, уваги, від формування системи естетичних знань і вмінь має залежати 
ефективність естетичного виховання особистості. 

Надзвичайно важливо активізувати емоційно-оцінювальне мислення молодших школярів на 
уроках музики, тому що здатність емоційно відгукуватися на прекрасне, любити і цінувати його мають 
зробити життя людини більш змістовним, яскравим і багатим. Емоційно-оцінне мислення має великий 
вплив на формування людської особистості і, в першу чергу, її морального обличчя. Поведінка, 
заснована на розумінні краси етичних норм і правил, має бути більш міцною і стійкою. Формуванню всіх 
умінь емоційно-оцінювального мислення молодших школярів має сприяти активізація образного 
мислення. Одне почуття має викликати інше, одна думка породжувати другу, спрямовувати іноді 
свідомість у сферу, лише віддалено пов’язану з почутим. Образи і асоціації мають безперервно виникати 
у процесі сприймання музики. Внаслідок цього в учнів мають виникати стійки зв’язки між 
особливостями певного жанру і життєвою ситуацією. Діяльність учителя в цьому процесі має 
спрямовуватися на розвиток творчої активності дітей, створення власних художніх образів, які мають 
особистісне почуттєво-емоційне забарвлення. Актуалізація художнього змісту видів діяльності має 
забезпечувати формування стрижневих умінь музично-естетичного моделювання. Учитель має 
спрямовувати пізнавальну, комунікативну та ігрову діяльність молодших школярів до залучення 
художніх образів музики в сам процес діяльності. Особливого значення має набути здатність учителя 
налагоджувати емоційні контакти з учнями через музичну гру – сюжетно вмотивовану, предметно 
виражену, розгорнуту в часі і просторі. 

Якщо молодші школярі в переважній більшості відзначаються готовністю до емоційного контакту 
в умовах ігрової діяльності на уроках музики, то учителі не завжди відрізняються умінням використати 
елементи музично-ігрової драматизації. Тому такий факт, як емоційність учителя початкових класів, має 
бути одним із найважливіших у процесі активізації емоційно-оцінювального мислення молодших 
школярів. Завдяки емоційності учителя, здатного до відповідних контактів з учнями, мають 
сформуватися спонукальні механізми до пізнавальної активності і самостійності молодших школярів. У 
разі відсутності емоційного контакту учителя і учнів, сформуються лише інтелектуальні навички, але не 
спонукальні механізми інтелектуальної діяльності учнів. 

Ознаки незаперечного авторитету у царині музичної творчості за свій особливий внесок до 
національної культурної скарбниці ще за своє життя отримав М. Лисенко. Як єдина лінія історично 
детермінованого романтизму в творчості сприймається українська композиторська традиція від 
М. Лисенка, С. Людкевича, Б. Лятошинського, Л. Ревуцького до В. Сильвестрова, М. Скорика, 
Є. Станковича і далі. М. Лисенку не тільки вдалося створити свій особливий стиль у музичній творчості, 
що виростає з національного фольклору і є ніби його майстерним органічним продовженням, не тільки 
започаткувати професійну музичну освіту і українську композиторську школу і підняти значення 
української народної творчості на високий щабель. М. Лисенко став більш ніж музикант: він виріс у 
Громадянина, виразника надій та сподівань українського народу. І в цьому він закономірно порівнюється 
з І. Франком та Т. Шевченком. Основною проблемою, що стояла перед М.Лисенком, було здійснення 
перелому величезної ваги: створення національної музичної школи, втілення в музиці народності, 
піднесення музики до рівня передової, утвердження реалізму як провідного методу творчості. Основні 
зусилля М. Лисенка були спрямовані на творче засвоєння типових національних образів і мови 
української народної пісні [4, с. 330].  

В період бездержавності в Україні XIX – XX ст.ст., тобто в епоху найбільшого національного 
піднесення народів Європи твір мистецтва мусив бути в першу чергу символом боротьби, засобом 
впливу на індивіда, а не об’єктом естетичної насолоди. Твори М. Лисенка, відповідаючи "вимовам" обох 
підходів (традиційний – коли твір розглядається "мистецькими" очима: у симфонії чи солоспіві увага 
зосереджується в першу чергу на рівневі новизни, досконалості тощо; другий спрямовується до 
"національних" ознак: у музиці – зв’язок з народно-пісенними джерелами, опора на традиції, форми і 
жанри, зрозумілі "для народу") на найвищому рівні засвоювалися, однак, на рівні масової свідомості 
українців. Тому значна частина високохудожньої спадщини композитора залишалася поза мистецьким 
усвідомленням, залишивши місце для декоративно-"обов’язкового", ритуального застосування. Але 
завдяки М. Лисенкові національна музична мова "... остаточно склалась як специфічна знакова система зі 
своїми конститутивними рисами, структурою, функціями, способами побутування та вияву" [3, с. 161]. 
М.Лисенко проявився в усіх жанрах творчості як композитор-новатор. Він збагатив їх новим змістом, 
новою музичною образністю та стилістикою. У кожному із музичних жанрів була створена нова якість 
національного стилю й зароджувалися ті стильові риси, які розвинулися в українській культурі 
XX століття [2, с. 128].  

При слуханні дитячої опери М. Лисенка "Зима і весна" важливо, щоб учні відчули естетичну красу 
відображення народного пантеїстичного сприйняття природи з персоніфікацією різних її явищ, що 
виступають як живі істоти в основі сюжету. Яскравий народний колорит музики опер, формують його 
світогляд на засадах поваги до національного мистецтва, національної самобутності та художньої 
значущості. Навіть фантастичні герої казкових опер мають реальні людські риси, а їхні вчинки такі ж 
природні, як вчинки живих людей. Без осмислення власної історичної долі національна свідомість 
розмивається та розкладається, і такий народ рано чи пізно приречений зійти з історичної арени. Тому 
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першочерговим завданням початкової музичної освіти є виховання нового покоління в Україні з 
національним складом мислення.  

Багато інших факторів свідчать про те, що українська музика є дієвим і реальним чинником 
загального європейського музичного процесу. Серед них: 

1. Визнання хорової церковної музики Д. Бортнянського в Європі першої половини XIX століття, 
про що свідчать хоча б мемуари Г. Берліоза. 

2. Широка популярність українського фольклору в побуті європейських столиць того ж часу. 
Поміж придворними танцями зустрічаємо український козачок, а вслухаючись у квартети Л. Бетховена, 
впізнаємо улюблені українські народні пісні. 

3. Тріумфальні гастролі в 20-х роках нашого століття капели О. Кошиця, котра, по всіх 
континентах пронесла славу хорової культури України.  

4. Визнання та престижні міжнародні преміє сучасним українським композиторів, серед яких 
В. Сильвесторов, Л. Грабовський, Є. Станкович, В. Зубицький та ін. 

5. Виступи сучасних виконавців – О. Козаренко підготував цикл фортепіанних концертів, в яких 
пропагував красу, національну гідність творів М. Лисенка; Б. Деменко записав диск циклів прелюдій 
Б. Лятошинського. 

Тобто можна зібрати багато аргументів для утвердження тези про те, що українська музика дійсно 
існує в свідомості світової громадськості як загальний чинник музичної культури. Але насправді таке 
уявлення є ілюзорне і українське мистецтво було і залишається для світу "terra incognita" [5, с. 21].  

Музика Л.Ревуцького відбиває не лише національний колорит, а й втілює основні риси нації. 
Національна ментальність, перш за все, проявляється в життєстверджуючому та гармонійному звучанні, 
в рівновазі інтелекту та почуття. Яскрава національна своєрідність музики композитора полягає не 
стільки у спорідненості з народною піснею, скільки в умінні митця відтворити самобутні сторони життя 
українського народу, особливості психологічного складу та характеру нації.  

Л. Ревуцький збагатив українську музику індивідуальними стилістичними знахідками. 
Композиторський стиль Л. Ревуцького формувався на основі глибокого й всебічного пізнання національ-
ного українського мелосу та перетворення традицій сучасної професійної музики. Дитяча вокальна 
музика в творчості композитора яскраво представлена у збірці "Сонечко", де оригінально оброблені 
народні пісні. Своєрідність почерку композитора найбільше виявляється у гармонізації пісень. Гармо-
нійним знахідкам своїх попередників Л. Ревуцький надає характерних рис національної музичної мови: 
видозмінення і ладове ускладнення закінчень фраз і кадансів, часте використання органних пунктів або 
численних модуляційних відхилень. Усі ці засоби придають музиці специфічного українського колориту.  

До новацій Л. Ревуцького в галузі обробок народних пісень збірки "Сонечко" можна віднести 
використання гармонічних зворотів, вперше вжитих в цьому жанрі української музики – зіставлення 
простої діатонічної мелодії з хроматичним рухом інших голосів.  

Вияв національного в музиці Л. Ревуцького є способом вираження своєї власної індивідуальності 
як представника народу [1, с. 85]. 

Представником української національної музики можна вважати і В. Косенка. Національний 
характер музичної мови митця полягає у використанні засобів виразності, що походять з українського 
народного мистецтва. Це проявляється в таких галузях: ладо-інтонаційна; ладо-гармонічна; акордова; 
методи розвитку; структура і голосоведіння тощо. Композитор значно збагатив українську музику 
новими формами та жанрами. П’єси дитячого репертуару спрямовані на формування духовного світу 
людини, виховання художньо-образного мислення, і характеризуються яскравою національною 
визначеністю. Підкреслюючи національний характер п’єс, композитор доповнює мелодію виразними 
контрапунктуючими голосами з хроматизмами, елементами перемінного ладу. В інших п’єсах В.Косенка 
("Дощик", "За метеликом") проявлення інтонаційно-образних властивостей народного мистецтва 
відчувається у ритмічній варіантності мелодичного руху.  

Значне місце у творчості Ж. Колодуб належить музиці для дітей, яка написана в різних жанрах. 
Балети за казкою Г. Андерсена "Снігова королева" та "Пригоди Веснянки", мюзикли "Пригоди на 
Міссісіпі", "Принцеса" та "Незвичайні пригоди семи нот"; вокальні твори – "Музична абетка", що 
складається з авторських пісень на українські народні тексти, два зошити "Обробок пісень народів світу 
для дітей", кантата для дитячого хору та оркестру "Слухай, країно!" та інші – увібрали в себе класичні 
традиції та глибинну фольклорну основу з сучасними засобами музичного мислення. 

Багато уваги приділяє Г. Сасько створенню музики для дітей. Одна з особливостей творчості 
композитора – звернення до образів і тем, тісно пов’язаних з древньою та новітньою історією нашої 
Батьківщини. Звідси головний стилістичний орієнтир музичного митця – опора на фольклорну 
інтонацію, перетворену і осмислену з позицій сучасного художника. 

Такий багатий арсенал ладових, поліфонічних та гармонічних засобів виразності, що походять з 
народної пісні, мають залучати дітей у коло національного мислення. П’єси відображають кращі риси 
мистецтва композитора національною забарвленістю, яскравою образністю, і надзвичайно важливо 
розвинути у дітей здатність до усвідомленої оцінки художніх цінностей української музики, естетичної 
довершеності музики.  

Звернення композиторів до тем і сюжетів з народного життя визначало зв’язок мистецтва з 
народом. Композитори намагались показати життя народу, його боротьбу за свою незалежність, 
розкрити народні характери, відтворити народні сказання, легенди, казки і, нарешті, зв’язати свою 
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музику з народною піснею, зробити свої твори народними щодо їх музичного стилю. Українські 
композитори прагнули зображати в своїх творах не прикрашене, ідеалізоване життя, а справжнє, 
сповнене і горя, і радощів, і прекрасних почуттів, і ясних надій, і кричущої несправедливості.  

Українське музичне мистецтво має значний естетичний вплив на особистість, педагогічне 
забезпечення якого ґрунтується на актуалізації емоційного співпереживання художніх образів, близьких 
за інтонаційно-образною природою національному світосприйманню особистості. Естетико-виховний 
потенціал української музики полягає у високій духовності та гуманістичній спрямованості її художніх 
образів (від вишуканості інтимно-споглядальної лірики до романтичного оспівування героя-борця за 
національне визволення); у використанні широкої палітри національно-стильового та жанрового 
формотворення з опорою професійної музики на фольклор. Близькість інтонаційно-ладових барв 
національно-естетичному сприйманню учнів, мелодична орієнтація виражальних засобів, притаманна 
кращим зразкам вітчизняної музики, становлять музично-ментальне підґрунтя розвитку естетичної 
культури майбутніх громадян України. Заглиблення в інтонаційний лад музики дозволяє дітям відчути 
особливості художнього сприймання світу конкретним народом, психологічні риси, типові характери 
його героїв, характерні "слова – речення" музичної мови даного народу. 

Отже, детальне розпізнання типових прикмет музичної мови на тлі історичних та 
загальнокультурних процесів сприяє проникненню в смисл образу, визначенню їх музично-образного 
змісту та характерних стилістичних й стильових рис національної специфіки української музики, 
формуванню національної свідомості особистості, вихованню естетичних почуттів.  

Використані джерела 

1. Верещагіна О. Історія української музики XX ст. : Навчальний посібник для студентів музичних 
спеціальностей вищих навчальних закладів / О. Верещагіна, Л. Холодкова. – К. : Освіта України, 2008 
– 268 с.  

2. Грабовський В. Ми і Микола Лисенко / В. Грабовський // Культура. Сучасність, 2003 – №11. – С. 128. 
3. Козаренко О. Феномен української національної мови / О. Козаренко. – Львів : НТШ. – 2000. – 285 с. 
4. Ольховський Ю. Нарис історії української музики / Ю. Ольховский. – К.: Муз. Україна, 2003. – 512 с. 
5. Панько Т. Диригент нової генерації / Т. Панько // Музика. – 2009. – № 3 (травень – червень). – С. 21. 

 

Gordeichuk J. 

MUSICAL-AESTHETIC EDUCATION OF JUNIOR PUPILS ON THE EXAMPLE  
OF CHILDREN'S MUSIC UKRAINIAN COMPOSERS  

The article describes influence of child's music of the Ukrainian composers on musically-
aesthetic education of junior schoolchildren. Development of aesthetic perception is impossible 
without enrichment of students aesthetic experiences, without formation of their emotional, 
personal relationship to works that are perceived. Education aesthetic feelings should be closely 
connected with the formation of his spiritual aspect of man, the right aesthetic attitudes, beliefs 
and tastes. We must to teach a child to distinguish an aesthetic evaluation from other after 
motivation of evaluation, after realization, explanation of reasons of positive or negative relation, 
understanding the man of this value. After reason a child must define, what properties and in what 
relation are estimated. From the development of emotional inner world of boundless imagination, 
imagination, attention, forming a system of aesthetic knowledge and skills should depend on the 
effectiveness of the aesthetic education of the individual. 

If junior schoolchildren in swingeing majority are marked readiness to the emotional 
contact in the conditions of playing activity on the lessons of music, then teachers not always differ 
in ability to use the elements of musically-playing dramatization.. Therefore such fact, as 
emotionality of teacher of initial classes, must be one of major in the process of activation of the 
emotionally-estimating thinking of junior schoolchildren. Due to emotionality of teacher apt at 
corresponding contacts with students, incentive mechanisms must be formed to cognitive activity 
and independence of junior schoolchildren. In the absence of emotional contact the teacher and 
students will form only intellectual skills, but no incentive mechanisms for intellectual activity of 
students. The author concludes that the Ukrainian musical art has a significant impact on the 
individual aesthetic, educational software which is based on the actualization of emotional 
empathy of the images that are similar in nature intonation and shaped national identity 
worldview. Aesthetic and educational potential of Ukrainian music is the high spiritual and 
humanistic orientation of artistic images (from the intimate elegance contemplative lyrics to 
romantic glorification hero fighter for national liberation); to use a broad palette of national style 
and genre shaping relying on the professional music folklore. 

Key words: Ukrainian composers, aesthetic education, music, emotions play activity. 

 
Стаття надійшла до редакції 21.04.2015 


